农业农村部:

# 种业振兴"打基础"加快推进

新华社三亚4月1日电(记者陈 凯姿 罗江)按照"一年开好头、三年 打基础、五年见成效、十年实现重大 突破"的战略部署,我国种业振兴领 域各项工作全面展开。在1日开幕 的2023中国种子大会暨南繁硅谷论 坛上,农业农村部副部长张兴旺表 示,自《种业振兴行动方案》出台以 来,各方合力推进,种业振兴在2021 年良好开局基础上又迈出坚实-

据张兴旺介绍,我国有序推进 种业振兴行动,国家农作物种质资 源库和海洋渔业资源库建成运行,

农业种质资源普查新收集资源52万 份。在育种创新政关方面,自主培 育的3个白羽肉鸡品种打破国外种 源垄断,市场占有率超过15%;两把 基因编辑"剪刀"加快研发应用。

同时,种业企业扶优也获得新 进展,从全国3万多家种业企业中遴 选出270家优势企业,构建国家种业 振兴企业阵型,推动创新要素向企 业集聚。此外,由216个农作物基 地、262个畜禽核心育种场、91家水 产原良种场组成的种业基地"国家 队"供种保障率由70%提高到75%。

随着新修改的种子法实施,我

国植物新品种保护制度讲一步健 全,种业知识产权保护专项整治和 监管执法年活动深入实施,形成了 严厉打击假冒伪劣、套牌侵权违法 行为的"组合拳"

"今年是种业振兴'三年打基 础'的第三年,'小荷才露尖尖角' 张兴旺同时提到,要实现种业科技 自立自强、种源自主可控,需要政商 学拧成一股绳、劲往一处使,形成强 大合力。农业农村部接下来将扎实 推进种业振兴五大行动,努力破解 体制机制障碍,加快解决农业生产 对优良品种的急迫需求。

沪港高铁 恢复开行

4月1日,G99次列 车长李笑家在车门口 瞭望

当日,上海虹桥至 香港西九龙 G99 次列 车发出,标志着沪港高 铁正式恢复开行。

新华社记者 王翔 摄



## 就医购药更方便快捷 医疗资源共享不断推进 京津冀三地异地就医新举措观察

新华社北京4月1日电(记者张 建新 巩志宏 陈旭)京津冀协同发 展再添惠民新举措。4月1日起,京 津冀三地参保人员在区域内定点医 药机构就医、购药,无需办理异地就 医备案手续,即可享受医保报销待 遇,实现"一卡通行"。三地医保部 门为此做了哪些准备?老百姓将有 哪些实实在在的获得感? 未来三地 医疗资源共享将如何推进?记者对 此进行了采访。

#### 三地医保部门已就绪

根据京津冀三地医保部门联合 印发的《关于开展京津冀区域内就 医视同备案工作的通知》,自2023年 4月1日起,北京市、天津市、河北省 各统筹区参保人员,持社会保障卡 或医保电子凭证在京津冀区域内所 有定点医药机构住院、普通门诊就 医, 购药等, 均视同办理了异地就医 备案手续,可直接享受医保报销待

为确保新举措顺利推进,三地 医保部门在前期已经开展了系统改 造、政策宣传等多项工作

北京市开通实时结算的定点医 疗机构已实现异地参保人员住院费 用、普通门诊费用直接结算全覆 截至目前,180家定点零售药店 开通医保异地直接结算服务,三地 参保人员可持社保卡在定点药店直 接结算购买药品、医疗器械、医用耗

天津市医疗保障局待遇保障处 处长张涛说,天津市提前着手医保 信息系统改造,细化业务需求,开展 需求分析和技术论证,组织系统对 接和测试,与京冀两地开展联调测 试,系统4月1日顺利上线运行。

2月10日起,河北省实施医保新 规,取消参保人员到京津跨省异地 就医备案手续。记者从河北省医疗 保障局了解到,目前各项工作运行 平稳。截至3月31日,河北分别有近 7万人次、2万多人次享受到北京、天 津定点医疗机构住院直接结算服

河北省还在各医疗机构加强政 策宣传。截至3月31日,河北已有 3736家医疗机构开通跨省异地就医 住院直接结算服务,2068家医疗机 构普通门诊可直接结算。京津参保 人员到河北这些医疗机构就医,可 拿医保电子凭证或社保卡直接结

#### 就医购药更方便快捷

京津冀三地异地就医实现"-卡通行",将为三地群众异地工作、 养老和就医提供更大便利。尤其是 对于经常往返三地工作、生活的参 保人员来说,减少了频繁备案的"烦 惊"

"异地就医备案手续就像有一 扇门,过去门是关着的,参保人员经 同意后才能出去看病,现在则是把 门撤了。"河北省医疗保障局医药服 务管理处处长郑东花说,这可以让 区域内参保人员享受更充分、更快 捷的医疗资源和服务

"我不会用智能手机,孩子又不 在身边,每次去北京看病都要跑到 医保局备案,很折腾。"河北省邢台 市的参保职工杨永去年被诊断为胃 癌,在北京一家医院住院治疗。让 他高兴的是,现在去北京看病,不用 再跑腿办备案了。受益于2月10日 起河北省实施的医保新规,今年2月 底,他在北京市朝阳区桓兴肿瘤医 院住院治疗7天,住院费用15559.40 元,直接报销了12913.08元。

参保人张先生是天津一公司的 采购员,经常往返北京、河北等地洽 谈业务。他患有高血压、冠心病,需 要长期服药控制病情。

"以前最头疼的就是去河北出 差,换一个城市就需要重新备案-次,手续非常麻烦。"张先生说,现在 在三地间往返工作,需要看病取药 时,可以直接到当地定点医药机构 刷卡结算,而且报销比例和在天津 看病的报销比例是一样的,在北京、 河北看病就像在天津看病一样方

#### 三地医疗资源共享不断推进

医疗机构之间检查检验结果互 认、无需做重复的化验检查,异地就 一卡通行"、医保联网结算…… 近年来,京津冀三地医疗资源共享 不断推进,不仅为患者节省了来回 奔波的时间成本,也大大减轻了患 者的经济负担。

记者从天津市卫健委了解到 天津市积极推动优质医疗资源与北 京市、河北省医院合作,三地已有多 家医院建立了合作联盟,缓解了北 京就医压力、提升了河北医教研防 能力水平,进一步促进了京津冀卫 生健康事业协同发展。

"异地就医实现'一卡通行'是 近年来京津冀三地不断推进医疗资 源共享的缩影。"郑东花建议,接下 来应持续开展京津冀药品和耗材联 合带量采购,进一步减轻老百姓医 药费用负担。同时,推进京津冀医 保基金联查联管,共同维护医保基

天津市医疗保障局副局长高连 欢说,下一步,天津市医保局将加强 与北京、河北医保部门沟通,全力推 进三地在医保待遇、支付方式、医药 服务、基金监管等领域政策制定方 面的协同,更好地满足三地参保人 员对医保公共服务方面的需求。

## 神十五乘组在轨4个月3次出舱 天舟六号5月上中旬择机发射

新华社北京4月1日电 (李国利 邓孟)据中国载人 航天工程办公室消息,神舟 十五号航天员乘组于3月30 日进行了第三次出舱活动。 在地面工作人员和舱内航天 员邓清明的密切配合下,两 名出舱航天员费俊龙、张陆 圆满完成全部既定丁作,安 全返回问天实验舱。

自2021年神舟十二号载 人飞行任务以来,4个航天员 乘组累计开展10次出舱活 动,突破掌握了一系列关键 技术,目前出舱活动已成为 在轨航天员的例行性工作, 后续将根据任务需要继续常 态化开展

刚刚过去的第4个月里, 在地面工作人员的协同配合 下,神舟十五号航天员乘组 按计划完成了空间站平台维 护照料、在轨维修维护、材料 舱外暴露试验装置出舱安装 等各项工作。

目前,空间站科学实验 项目正在按计划稳步推进, 航天技术试验领域取得可喜 成果。近日,空间高效自由 活塞斯特林热电转换试验装 置顺利完成在轨试验,热电 转换效率等综合技术指标达 到国际先进水平。据介绍, 作为航天器电源系统新技 术,斯特林热电转换系统能 将热能高效转化为电能,减 少对太阳能的依赖,在未来 载人月球及深空探测任务 中,具有广阔的应用前景。

另据了解,天舟六号货 运飞船已安全运抵文昌航天 发射场,正按计划开展发射 场区总装和测试工作,将于5 月上中旬择机发射。

### 三峡葛洲坝两坝枢纽 ·季度航运通过量创历史新高

新华社武汉4月1日电 (记者李思远)据交通运输部 长江三峡通航管理局消息, 开年以来,长江航运客货运 输形势持续向好。2023年第 季度,三峡枢纽航运通过 量3989.36万吨,同比增长 22.08%;葛洲坝船闸航运通 过量4114.33万吨,同比增长 24.63%。两者均创投运以来 - 季度航运通过量最高纪

据介绍,三峡枢纽 3989.36万吨航运通过量中, 保障运输民生物资995.10万

吨,同比增长12.37%。同时, 除了货运运输稳中有升,至 峡枢纽河段客运呈现繁忙景 -季度,葛洲坝枢纽诵 过客船430艘次,同比增长 160.61%;通过旅客22.8万人 次,同比增长1355.11%。

面对高涨的航运需求, 长江三峡通航管理局因时因 势研判,科学实施长江干线 过闸船舶联动控制,通过船 闸换向运行调节交通流、试 行智能安检提高安检效率等 管理手段,全方位多举措保 障船舶安全畅行。

回来了!

## 我国最北省份成"候鸟天堂"

新华社哈尔滨4月1日 电(记者戴锦镕 侯鸣)大雁、 野鸭、东方白鹳……在黑龙 江省密山市兴凯湖国家级自 然保护区,数十种鸟类或盘 旋于湿地上空,或在水面畅 游。近日,中俄界湖兴凯湖 进入候鸟迁徙高峰,鸟类日 监测量超5万只。

"大雁每年基本都在这 个时间飞来,万鸟云集的景 象很壮观。"摄影爱好者杨 平说,群鸟飞舞的壮美景观 吸引许多游客前来观赏,她 每年都和朋友来这里拍摄候

兴凯湖国家级自然保护 区是三江平原较大的候鸟栖 息地、繁殖地,也是东亚一澳 大利西亚候鸟迁徙路线上的 重要停歇蛏站。据了解,兴 凯湖有鸟类289种,其中包括 国家一级保护鸟类17种,国 家二级保护鸟类55种。

'今年已监测到白尾海 雕、东方白鹳、白枕鹤、丹顶 鹤等候鸟,目前到达兴凯湖 的鸟类有40多种,共计30多 万只,比去年同期略高。"黑 龙江兴凯湖国家级自然保护 区管理局科研宣教中心主任 刘化金说,近年来,保护区开 展退耕还湿、湿地修复、禁渔 等一系列保护措施,使兴凯 湖的生态功能不断增强,为 候鸟国际迁徙提供了更安

全、优良的栖息环境

今年3月初,黑龙江省林 业和草原局部署2023年度春 季候鸟迁徙保护和野生动物 安全风险防控有关工作,为 黑龙江省春季候鸟迁徙、繁 育保驾护航,让我国最北生 态大省成为"候鸟天堂"

在黑龙江省东南部的牡 丹江市宁安市,上万只远道 而来的候鸟在此歇脚,然后 继续向北迁徙。作为野生候 鸟迁徙通道之一,宁安市渤 海镇拐湾子村每年春季都会 吸引大量候鸟。

据了解,2019年起,宁安 市渤海镇多措并举进行湿地 恢复,并通过河长制对水域 实现有序管理,为北归的候 鸟提供良好的栖息地。

长途飞行中,雁群常常 排成人字形或一字形,一边 飞一边发出"嘎嘎"的叫声。 万羽翩翩,展现出一幅美不 胜收的生态美景。近些年, 由于自然环境改善,在宁安 停留的候鸟逐渐增多,由最 初的几千只到现在的上万

"本地人都非常爱护大 看护过程中,我和它们 也产生了感情。"拐湾子村村 民金德胜说,为了保护它们, 村民们轮流在江边巡逻,提 醒游客不要惊扰大雁,共同 守护美丽的"候鸟天堂"。